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La méthodologie

Etude réalisée auprès d’un échantillon de 2492 personnes représentatif de la population française âgée de 16 ans et plus.
Au sein de cet échantillon, ont répondu :
• 756 jeunes de 16 à 25 ans ;

…dont 202 jeunes en difficulté ;
• 929 parents d’enfants âgés de de moins de 26 ans.

L’échantillon a été constitué selon la méthode des quotas au regard des critères de sexe, d’âge, de catégorie socioprofessionnelle,
de catégorie d’agglomération et de région de résidence.

L’échantillon a été interrogé par questionnaire auto-administré en ligne sur système CAWI (Computer Assisted Web Interview).

Les interviews ont été réalisées du 9 juillet au 19 juillet 2021.
Pour les remercier de leur participation, les panélistes ont touché des incentives ou ont fait un don à l’association proposée de leur choix.

OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 20252.

Les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des marges d'incertitude : 1 à 2,2 points au plus pour un échantillon
de 2000 répondants, de 1,4 à 3,3 points pour un échantillon de 900 répondants, de 1,6 à 3,6 points pour un échantillon de 750
répondants et de 3,1 à 7,1 points pour un échantillon de 200 répondants..

Toute publication totale ou partielle doit impérativement utiliser la mention complète suivante : 

« Sondage OpinionWay pour Apprentis d’Auteuil » 
et aucune reprise de l’enquête ne pourra être dissociée de cet intitulé.
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Le profil des personnes interrogées

% Age

16-25 ans 17% 100% 100% 10%

26-34 ans 11% - - 18%

35-49 ans 26% - - 47%

50-64 ans 24% - - 23%

65 ans et plus 22% - - 2%

% Taille d’agglomération

Une commune rurale 22% 16% 15% 22%

De 2000 à 19 999 habitants 18% 15% 16% 19%

De 20 000 à 99 999 habitants 13% 11% 10% 14%

100 000 habitants et plus 30% 35% 33% 29%

Agglomération parisienne 17% 23% 26% 16%

% Région

Ile-de-France 19% 24% 26% 18%

Nord ouest 23% 18% 17% 24%

Nord est 23% 25% 28% 22%

Sud ouest 11% 10% 8% 10%

Sud est 24% 23% 21% 26%

Grand 
public 

Jeunes 
16-25 

ans

…dont 
Jeunes en 
difficulté

Parents de 
jeunes de moins 

de 26 ans

% Sexe

Hommes 48% 50% 42% 41%

Femmes 52% 50% 58% 59%

Population française âgée de 16 ans et plus.

% Revenu annuel net du foyer

Moins de 12 000 euros 7% 18% 24% 5%

De 12 000 à 23 999 euros 24% 27% 39% 23%

De 24 000 à 41 999 euros 35% 25% 20% 36%

42 000 euros et plus 23% 17% 9% 23%

Source : INSEE, Bilan démographique 2015.

Grand 
public 

Jeunes 
16-25 

ans

…dont 
Jeunes en 
difficulté

Parents de 
jeunes de moins 

de 26 ans

% Activité professionnelle

Actifs 56% 40% 44% 82%

…dont CSP+ 27% 23% 26% 43%

…dont CSP- 28% 17% 18% 39%

Inactifs 44% 60% 56% 18%
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58%

26%

13%

13%

12%

12%

11%

10%

8%

6%

5%

5%

5%

5%

5%

2%

41%

1%

Sous-total Concerné par au moins 1 difficulté

Sous-total Concerné par au moins 2 difficultés

Vous n'avez pas vraiment d'amis, de personnes sur qui compter

Vous faites partie d'un foyer monoparental

Vous avez des difficultés financières pour subvenir à vos besoins secondaires

Vous avez accès à un minima social ou une aide

Vous avez des difficultés financières pour subvenir à vos besoins essentiels

Vous souffrez de dépression, d'anxiété, de troubles de la santé mentale

Vous êtes isolé, et ne voyez personne ou presque au quotidien

Vous avez un ou plusieurs crédits que vous ne pensez pas réussir à rembourser au vu 
de votre situation actuelle

Vous ne parlez plus à vos parents / vos parents ne vous parlent plus

Vous êtes dans une situation de santé qui vous empêche d'avoir accès à la formation, à 
l'emploi

Vous êtes au chômage depuis plus d'un an

Vous êtes en décrochage scolaire, en échec scolaire

Vous cumulez plusieurs emplois pour des raisons financières

Vous faites partie d'un foyer dans lequel il y a des violences, des maltraitances

Rien de tout cela

NSP

Le profil des jeunes interrogés – La définition des jeunes 
en difficulté
Q. Parmi les situations suivantes, cochez TOUTES celles qui vous concernent actuellement :
Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%

Jeunes 
de 16-25 ans
756 répondants

Jeunes de 16-25 ans 
en difficulté

202 répondants

100%

100%

35%

25%

39%

29%

28%

29%

26%

17%

16%

16%

15%

13%

12%

9%

0%

0%

Les jeunes en 
difficulté ont été 
définis comme ceux 
ayant au moins 2 
difficultés parmi 
l’ensemble des 
difficultés présentées



01 L’expression / L’identification 
des difficultés des jeunes 
aujourd’hui
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p e r s o n n e s

Accéder aux loisirs et à la culture

Voyager

Accéder aux soins

Avoir des amis

Poursuivre des études

Manger à sa faim tous les jours

Trouver un job étudiant ou saisonnier

Financer ses études

Fonder une famille

Trouver un stage ou un apprentissage

Se faire une place dans la société

Se loger

Entrer sur le marché du travail

…dont jeunes 
de 16-25 ans
756 répondants

Grand public
2492 répondants

…dont parents de jeunes 
de moins de 26 ans

929 répondants

2830

57%

50%

41%

38%

37%

23%

20%

18%

15%

15%

14%

11%

9%

22%

22%

30%

39%

25%

34%

29%

25%

42%

22%

31%

19%

18%

20%

27%

28%

22%

36%

41%

50%

55%

42%

62%

54%

68%

72%

1%

1%

1%

1%

2%

2%

1%

2%

1%

1%

1%

2%

1%

55%

43%

45%

33%

40%

33%

22%

22%

19%

21%

18%

16%

14%

21%

21%

25%

37%

24%

32%

24%

22%

35%

21%

27%

20%

18%

23%

34%

28%

28%

34%

32%

52%

54%

44%

56%

53%

61%

66%

1%

2%

2%

2%

2%

3%

2%

2%

2%

2%

2%

3%

2%

49%

41%

36%

32%

30%

22%

19%

17%

15%

15%

14%

12%

11%

22%

21%

28%

39%

25%

31%

25%

24%

39%

20%

28%

19%

16%

28%

37%

34%

28%

43%

45%

55%

57%

44%

64%

56%

67%

72%

1%

1%

2%

2%

2%

1%

2%

2%

1%

2%

2%

1%

1%

Q. Aujourd’hui, pour les jeunes, par rapport à l’époque de leurs parents, est-il selon vous plus facile, plus difficile, 
aussi difficile, ni plus ni moins difficile de... ?

Un sentiment dominant d’un monde plus difficile pour les jeunes
aujourd’hui qu’à l’époque de leurs parents

Plus facile Ni plus ni moins difficile Plus difficile NSP

  : Evolutions 2021 vs 2020

 -4

 -8

 -3

 -2

 -4

 -2

 -4

 -10

 -12

 -5

 -7

 -4

 -2

 -2

 -3

 -5

 -9

 -4

 -2

 -3

 -1

 +1

 +1

 +3

 +3

 +1

 +3

=

=

 +5  +4

 +3

 +3

 +1

 +1

 +4

 +2

+2

 +5



7pour Le baromètre de l’éducation – vague 2 – Septembre 2021 

p e r s o n n e s

Accéder aux loisirs et à la culture

Accéder aux soins

Voyager

Poursuivre des études

Avoir des amis

Manger à sa faim tous les jours

Trouver un job étudiant ou saisonnier

Financer ses études

Trouver un stage ou un apprentissage

Fonder une famille

Se faire une place dans la société

Se loger

Entrer sur le marché du travail

Jeunes 
de 16-25 ans
756 répondants

Jeunes de 16-25 ans en 
difficulté

202 répondants

2830

55%

45%

43%

40%

33%

33%

22%

22%

21%

19%

18%

16%

14%

21%

25%

21%

24%

37%

32%

24%

22%

21%

35%

27%

20%

18%

23%

28%

34%

34%

28%

32%

52%

54%

56%

44%

53%

61%

66%

1%

2%

2%

2%

2%

3%

2%

2%

2%

2%

2%

3%

2%

55%

41%

34%

45%

26%

34%

19%

23%

26%

16%

19%

16%

10%

22%

24%

20%

19%

34%

29%

25%

19%

17%

28%

19%

17%

18%

22%

34%

44%

35%

39%

36%

55%

57%

56%

55%

61%

65%

71%

1%

1%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

1%

Q. Aujourd’hui, pour les jeunes, par rapport à l’époque de leurs parents, est-il selon vous plus facile, plus difficile, 
aussi difficile, ni plus ni moins difficile de... ?

Un sentiment dominant d’un monde plus difficile pour les jeunes 
aujourd’hui qu’à l’époque de leurs parents

Plus facile Ni plus ni moins difficile Plus difficile NSP

  : Evolutions 2021 vs 2020

 -4

 -10

 -12

 -5

 -7

 -4

 -2

 -2

 -3

=

 +5

=

+5
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p e r s o n n e s

…dont jeunes 
de 16-25 ans
756 répondants

Grand public
2492 répondants

2830

Entrer sur le marché du travail

Se loger

Trouver un stage ou un apprentissage

Financer ses études

Se faire une place dans la société

Trouver un job étudiant ou saisonnier

Fonder une famille

Manger à sa faim tous les jours

Poursuivre des études

Accéder aux soins

Voyager

Avoir des amis

Accéder aux loisirs et à la culture

% Plus difficile

72%

68%

62%

55%

54%

50%

42%

41%

36%

28%

27%

22%

20%

66%

61%

56%

54%

53%

52%

44%

32%

34%

28%

34%

28%

23%

71%

65%

56%

57%

61%

55%

55%

36%

35%

34%

44%

39%

22%

72%

67%

64%

57%

56%

55%

44%

45%

43%

34%

37%

28%

28%

Q. Aujourd’hui, pour les jeunes, par rapport à l’époque de leurs parents, est-il selon vous plus facile, plus difficile, 
aussi difficile, ni plus ni moins difficile de... ?

Une grande homogénéité de perceptions des publics interrogés 
vis-à-vis des difficultés rencontrées par les jeunes

  : Evolutions 2021 vs 2020

…dont jeunes de 16-25 
ans en difficulté

202 répondants

 -6

 -4

 -5

 -5

 -2

 -6

=

 +3

 +2

 +3

 +4

 +2

 +3

 -8

 -7

=

 -2

 -8

 -1

 -2

 +2

 +3

 +9

 +3

 +1

 +1

 -4

 -6

 -1

 +5

 +7

 +8

 +5

 -3

=

 -4

 -1

 +3

 +5

…dont parents de jeunes 
de moins de 26 ans

929 répondants
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p e r s o n n e s
Q. Selon vous, la crise du Covid-19 a-t-elle un impact important ou pas sur les jeunes concernant :

L’impact de la crise du Covid-19 sur les jeunes

  : Evolutions 2021 vs 2020

…dont jeunes de 16-25 
ans en difficulté

202 répondants

…dont jeunes 
de 16-25 ans
756 répondants

Grand public
2492 répondants

…dont parents de jeunes 
de moins de 26 ans

929 répondants

Total Important

Très important

La possibilité de trouver un stage

Leur sentiment d'isolement

L'accès à un emploi

Leur confiance dans l'avenir

Leur état psychologique

Leur situation financière

La possibilité d'étudier à l'étranger

La poursuite de leur scolarité, de leurs études

La possibilité de se loger

89%

88%

87%

87%

87%

87%

86%

84%

79%

45%

42%

40%

37%

40%

40%

44%

33%

29%

87%

87%

86%

87%

86%

85%

85%

87%

81%

47%

49%

48%

47%

51%

46%

47%

40%

35%

83%

86%

83%

85%

86%

87%

84%

83%

86%

48%

53%

56%

57%

60%

53%

50%

43%

42%

89%

88%

87%

86%

87%

87%

85%

85%

80%

48%

43%

42%

38%

39%

40%

45%

34%

29%

=

 -1

 +13

 -2

 -1

 +6

 +15

 +4

 +3

 +5

 -2

 +5

 -2

 +5

 +8

 -1

 +2

 +9

=

 +10

 -2

 +5

 +11

 +1

=

 +4

 +3



02 Les difficultés scolaires 
rencontrées et les perceptions 
du décrochage scolaire en France
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p e r s o n n e s

Les difficultés scolaires des parents

2830

Oui, beaucoup

Oui, un peu

Non, pas vraiment

Non, pas du tout

NSP

13%

38%

35%

12%

2%

Oui

51%

Non

47%

Parents de jeunes
de moins de 26 ans

929 répondants

Q. Vous-même, quand vous étiez jeune, avez-vous eu des difficultés scolaires ?



12pour Le baromètre de l’éducation – vague 2 – Septembre 2021 

p e r s o n n e s

Les difficultés rencontrées étant jeune n’ont 
pour une majorité pas été un frein

Parents de jeunes
de moins de 26 ans

479 répondants

35%

1% 64%
des parents déclarent que les difficultés 
scolaires rencontrées quand ils étaient 
jeunes ne les ont pas empêchés de 
réussir leur vie professionnelle

NSP

Ont été un frein à 
votre parcours 
professionnel

Q. Diriez-vous que les difficultés scolaires rencontrées quand vous étiez jeune… ? Nouvelle question
Question posée uniquement aux parents d’enfants de moins de 26 ans qui ont eu des difficultés scolaires, soit 52% des 
parents
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p e r s o n n e s

Les parents et les difficultés scolaires de leurs 
enfants

2830

Oui, beaucoup

Oui, un peu

Non, pas vraiment

Non, pas du tout

NSP

10%

33%

35%

21%

1%

Oui

43%

Non

56%

Parents de jeunes
de moins de 26 ans

929 répondants

Q. Est-ce que votre(vos) enfant(s) a(ont) rencontré des difficultés scolaires ?

 +4

 -4

  : Evolutions 2021 vs 2020
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p e r s o n n e s

L’action des parents face aux difficultés 
scolaires de leurs enfants

Parents de jeunes
de moins de 26 ans

412 répondants

Vous vous êtes investi au quotidien pour le/les aider jusqu'à 
ce qu'ils remontent la pente et rattrapent leur retard

Vous avez préféré déléguer à l'école, ou un organisme de 
soutien scolaire, ou un professeur particulier pour le/les aider

Vous avez essayé de le/les aider autant que possible, mais 
avez fini par baisser les bras

NSP

45%

24%

29%

2%

Q. Face à ces difficultés scolaires de votre/vos enfant(s)… ? Nouvelle question
Question posée uniquement aux parents déclarant que leurs enfants ont eu des difficultés scolaires, soit 43% des parents
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p e r s o n n e s

…dont jeunes de 16-25 ans 
en difficulté

202 répondants

Les jeunes et les difficultés scolaires

Oui, beaucoup

Oui, un peu

Non, pas vraiment

Non, pas du tout

NSP

23%

32%

28%

15%

2%

Oui

55%

Non

43%

…dont jeunes 
de 16-25 ans
756 répondants

14%

30%

35%

19%

2%

Oui

44%

Non

54%

Q. Avez-vous (eu) des difficultés scolaires ? 

 +8

 -9

  : Evolutions 2021 vs 2020
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p e r s o n n e s

…dont jeunes de 16-25 
ans en difficulté

91 répondants

Les jeunes et les difficultés scolaires aujourd’hui

Sous-total A des difficultés     

En décrochage scolaire (ne va plus en cours ou en formation...)

En échec scolaire (très grandes difficultés scolaires)

En difficultés scolaires

Sous-total N'a pas de difficultés

Un élève/étudiant moyen

Un bon élève/étudiant

Un très bon élève/étudiant

NSP

17%

7%

4%

6%

82%

33%

36%

13%

1%

…dont jeunes 
de 16-25 ans
374 répondants

34%

17%

7%

10%

66%

35%

23%

8%

-

Q. Aujourd'hui, diriez-vous que vous-même vous êtes... ? Nouvelle question
Question posée uniquement aux jeunes actuellement scolarisés ou en décrochage scolaire
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p e r s o n n e s

Les parents sont ¼ à déclarer que leur enfant 
rencontre des difficultés scolaires aujourd'hui

Sous-total A des difficultés     

… En décrochage scolaire (ne va plus en cours ou en formation...)

… En échec scolaire (très grandes difficultés scolaires)

… En difficultés scolaires

Sous-total N'a pas de difficultés

… Un élève/étudiant moyen

… Un bon élève/étudiant

… Un très bon élève/étudiant

NSP

24%

5%

7%

12%

74%

22%

35%

17%

2%

Parents de jeunes
de moins de 26 ans

929 répondants

Q. Aujourd'hui, diriez-vous que votre enfant est ... ? Nouvelle question
Question posée uniquement aux parents d’enfants de moins de 26 ans, soit 37% de échantillon total
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p e r s o n n e s

…dont jeunes de 16-25 
ans en difficulté

202 répondants

En augmentation

Ni en augmentation 

ni en baisse

En baisse

NSP

59% 62% 65% 61%

30% 21% 16% 27%

10%
15% 18% 11%

1% 2% 1% 1%

L’échec scolaire est perçu comme en augmentation

…dont jeunes 
de 16-25 ans
756 répondants

Grand public
2492 répondants

…dont parents de jeunes 
de moins de 26 ans

929 répondants

Q. L’échec scolaire des jeunes est-il selon vous un phénomène : 

 +7  +5
 -1

  : Evolutions 2021 vs 2020
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p e r s o n n e s

…dont jeunes de 16-25 
ans en difficulté

202 répondants

Un contexte familial compliqué

Un système éducatif inadapté

Une mauvaise hygiène de vie, nocive pour la 
scolarité

De mauvaises fréquentations

NSP

Le contexte familial compliqué et le système éducatif inadapté 
principales raisons pour expliquer le décrochage scolaire 

…dont jeunes 
de 16-25 ans
756 répondants

Grand public
2492 répondants

…dont parents de jeunes 
de moins de 26 ans

929 répondants

74%

64%

58%

58%

1%

32%

34%

15%

18%

69%

68%

49%

56%

2%

27%

39%

15%

17%

71%

77%

49%

56%

2%

23%

43%

16%

16%

69%

65%

57%

58%

1%

30%

34%

15%

20%

Q. D'après vous, quelles sont aujourd'hui les premières causes de décrochage scolaire des jeunes ? Nouvelle question
En premier ? Et ensuite (deux réponses possibles) ? – Total supérieur à 100%

En premier

Au total
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p e r s o n n e s

…dont jeunes de 16-25 
ans en difficulté

202 répondants

Les causes du décrochage scolaire liées au 
contexte familial

…dont jeunes 
de 16-25 ans
756 répondants

Grand public
2492 répondants

…dont parents de jeunes 
de moins de 26 ans

929 répondants

66%

59%

49%

49%

43%

1%

34%

22%

13%

18%

12%

57%

58%

54%

47%

43%

21%

26%

19%

18%

15%

1%

57%

58%

61%

48%

45%

1%

18%

27%

22%

13%

19%

63%

55%

52%

49%

40%

1%

30%

20%

15%

20%

14%

Des parents qui ne s'impliquent pas dans les 
études de leurs enfants

Un lieu de vie difficile

Des parents qui ne donnent pas confiance en soi / 
qui ne valorisent pas assez les enfants

La séparation des parents ou une famille 
monoparentale

La perte d'emploi d'un ou des parents / les 
difficultés financières

NSP

Q. D'après vous, quelles sont les causes liées au contexte familial qui sont le plus souvent à l'origine du 
décrochage scolaire des jeunes aujourd'hui ? Nouvelle question
En premier ? Et ensuite (deux réponses possibles) ? – Total supérieur à 100%

En premier

Au total
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p e r s o n n e s

Un système éducatif qui ne sait pas tenir compte des 
difficultés d'apprentissage des élèves/étudiants

Des apprentissages / des études mal pensés, dont on ne sait 
pas vraiment où cela nous mène

Un système éducatif qui n'aide pas à donner confiance en 
soi/qui ne valorise pas les talents/compétences des élèves

Un enseignement qui n'est pas assez concret, trop théorique

Des enseignants qui ne parviennent pas à 'passionner' avec 
leur matière

Un système éducatif trop uniforme et rigide

Un système éducatif qui ne sait pas tenir compte de 
l'équilibre psychologique des élèves/étudiants

NSP

…dont jeunes de 16-25 
ans en difficulté

202 répondants

Les causes du décrochage scolaire liées au 
système éducatif

…dont jeunes 
de 16-25 ans
756 répondants

Grand public
2492 répondants

…dont parents de jeunes 
de moins de 26 ans

929 répondants

45%

43%

39%

36%

36%

33%

32%

2%

18%

17%

13%

14%

13%

13%

10%

45%

34%

43%

32%

33%

31%

42%

2%

20%

13%

17%

11%

13%

10%

14%

48%

34%

54%

31%

28%

32%

51%

1%

21%

10%

19%

11%

12%

11%

15%

46%

41%

41%

33%

38%

31%

36%

1%

19%

14%

13%

14%

13%

14%

12%

Q. D'après vous, quelles sont les causes liées au système éducatif qui sont le plus souvent à l'origine du 
décrochage scolaire des jeunes aujourd'hui ? Nouvelle question
En premier ? Et ensuite (deux réponses possibles) ? – Total supérieur à 100%

En premier

Au total
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p e r s o n n e s

…dont jeunes de 16-25 
ans en difficulté

202 répondants

Le temps passé sur les écrans

Le manque de sommeil

La drogue

Les sorties multiples

L'alcool

L'alimentation déséquilibrée

NSP

Les causes liées à l’hygiène de vie

…dont jeunes 
de 16-25 ans
756 répondants

Grand public
2492 répondants

…dont parents de jeunes 
de moins de 26 ans

929 répondants

74%

61%

41%

36%

33%

28%

1%

41%

20%

16%

8%

8%

6%

56%

60%

43%

36%

40%

26%

1%

28%

25%

17%

11%

11%

7%

53%

62%

51%

32%

43%

27%

1%

24%

25%

19%

12%

13%

6%

73%

65%

34%

36%

29%

30%

1%

41%

22%

12%

8%

7%

9%

Q. D'après vous, quelles sont les causes liées à l'hygiène de vie qui sont le plus souvent à l'origine du 
décrochage scolaire des jeunes aujourd'hui ? Nouvelle question
En premier ? Et ensuite (deux réponses possibles) ? – Total supérieur à 100%

En premier

Au total
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…dont jeunes de 16-25 
ans en difficulté

91 répondants

Les violences subies de la part de jeunes du même 
établissement selon les jeunes

Sous-total A subi des violences

… Des violences verbales

… Du harcèlement moral

… Du sexisme, du harcèlement sexuel ou des violences sexuelles

… Du cyber harcèlement, des insultes sur les réseaux sociaux

… Des violences physiques

… Des vols, du racket

… Autre

Aucune violence

NSP

54%

36%

23%

17%

17%

16%

12%

1%

45%

-

…dont jeunes 
de 16-25 ans
374 répondants

78%

54%

34%

37%

31%

30%

27%

4%

21%

1%

Q. Quelles sont les violences que vous avez déjà subies de la part de jeunes de votre établissement ? Nouvelle question
Question posée uniquement aux jeunes actuellement scolarisés ou en décrochage scolaire
Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%
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p e r s o n n e s

Les violences subies de la part de jeunes du même 
établissement selon les parents

Parents de jeunes
de moins de 26 ans

929 répondants

Sous-total A subi des violences

… Des violences verbales

… Du harcèlement moral

… Des violences physiques

… Des vols, du racket

… Du cyber harcèlement, des insultes sur les réseaux sociaux

… Du sexisme, du harcèlement sexuel ou des violences sexuelles

… Autre

Aucune violence

NSP

57%

35%

23%

22%

14%

14%

13%

1%

42%

1%

Q. Quelles sont les violences que votre/vos enfant(s) a/ont déjà subies de la part de jeunes de leur 
établissement ? Nouvelle question
Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%



03 Quels acteurs pour soutenir la 
jeunesse, qui a le sentiment 
d’être peu écoutée ?
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Un consensus des publics interrogés : pour la grande majorité, 
les politiques écoutent insuffisamment les jeunes qui font face 
à des difficultés scolaires
Q. Diriez-vous que chacun des acteurs suivant écoute suffisamment ou insuffisamment les jeunes qui 
font face à des difficultés scolaires ? Nouvelle question

…dont jeunes 
de 16-25 ans
756 répondants

Grand public
2492 répondants

…dont parents de jeunes 
de moins de 26 ans

929 répondants

% Insuffisamment

80%

64%

54%

52%

74%

57%

47%

44%

75%

65%

51%

48%

78%

66%

49%

54%

…dont jeunes de 16-25 
ans en difficulté

202 répondants

Les politiques

Les enseignants

Les parents

Les autres jeunes
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p e r s o n n e s

…dont jeunes de 16-25 
ans en difficulté

202 répondants

La jeunesse semble insuffisamment écoutée de 
manière générale 

…dont jeunes 
de 16-25 ans
756 répondants

Grand public
2492 répondants

…dont parents de jeunes 
de moins de 26 ans

929 répondants

29%

68%

3%

33%

64%

3%

33%

64%

3%

32%

65%

3%

Suffisamment Insuffisamment NSP

Q. Et de manière générale, diriez-vous que l'on (parents, enseignants, politiques, les autres jeunes) 
écoute suffisamment ou insuffisamment les jeunes ? Nouvelle question
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…dont jeunes de 16-25 
ans en difficulté

202 répondants

La famille et l’Etat, principaux acteurs perçus par les jeunes pour 
les aider à faire face à leurs difficultés

57%

45%

44%

40%

36%

34%

31%

23%

21%

12%

9%

8%

7%

1%

25%

14%

17%

9%

7%

7%

5%

4%

4%

2%

2%

2%

1%

La famille

Les jeunes eux-mêmes

L'Etat

L'école

Les acteurs de l'emploi

Les entreprises

Les collectivités locales

Les associations

Les acteurs sociaux et de la santé

Les institutions européennes

Les partis politiques

Les syndicats

Les mouvements religieux et 
associations de fidèles

NSP

…dont jeunes 
de 16-25 ans
756 répondants

Grand public
2492 répondants

…dont parents de jeunes 
de moins de 26 ans

929 répondants

52%

42%

49%

49%

34%

36%

30%

29%

24%

15%

16%

11%

13%

1%

17%

12%

17%

11%

8%

10%

5%

4%

4%

3%

3%

3%

2%

45%

41%

52%

51%

45%

38%

36%

28%

30%

14%

18%

11%

13%

1%

14%

9%

15%

10%

12%

12%

7%

6%

3%

3%

4%

3%

1%

56%

38%

46%

37%

35%

32%

31%

22%

23%

14%

12%

10%

10%

1%

26%

8%

19%

8%

7%

6%

6%

5%

4%

3%

3%

3%

1%

=

Q. Selon vous, quels acteurs ont le plus un rôle à jouer pour aider les jeunes face à leurs difficultés 
aujourd’hui ? 
En premier ? Et ensuite (plusieurs réponses possibles) ? – Total supérieur à 100%

  : Evolutions 2021 vs 2020

 +6

 +2

 +3

 +4

 +5

 +3

 +1

 +2

 +2

 +4  +4

 -1

 -3

 +7

 +5 =

 -5  -1

= +9

 -6

 -1 +4

 +2

 +6  +6

 +7  +9

 -1  +5

 +2 +7

 +5

 +5  +5

 +2

 +2

 +3

En premier

Au total
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p e r s o n n e s

59% 55% 54% 60%
 -10

…dont jeunes de 16-25 
ans en difficulté

202 répondants

L’éducation et la jeunesse semblent insuffisamment 
prises en compte par les politiques publiques

14% 13% 16% 14%

45% 42% 38% 46%

32%
31% 29%

32%

8%
12% 15%

7%
1% 2% 2% 1%

Non, pas du tout

Non, plutôt pas

Oui, plutôt

Oui, tout à fait

NSP

% Insuffisamment 
pris en compte

2830

…dont jeunes 
de 16-25 ans
756 répondants

Grand public
2492 répondants

…dont parents de jeunes 
de moins de 26 ans

929 répondants

 -5

Q. Selon vous, l'éducation et la jeunesse sont-elles suffisamment prises en compte par les politiques 
publiques aujourd'hui ?

 -4

  : Evolutions 2021 vs 2020
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…dont jeunes de 16-25 
ans en difficulté

202 répondants

L’éducation et la jeunesse dans le prochain 
quinquennat

24% 28%
35%

28%

55% 51%
48%

54%

15% 14% 10% 13%

4% 4% 4% 3%
2% 3% 3% 2%

79% 79% 83% 82%% Oui

2830

…dont jeunes 
de 16-25 ans
756 répondants

Grand public
2492 répondants

…dont parents de jeunes 
de moins de 26 ans

929 répondants

Q. Et d’après vous, l’éducation et la jeunesse doivent-elles constituer la grande cause nationale du 
prochain quinquennat ? Nouvelle question

Oui, tout a fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

NSP



04 La construction personnelle et 
l’orientation des jeunes
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p e r s o n n e s

Les critères importants dans la construction de 
la personne
Q. Dans la construction de la personne, considérez-vous qu’il est important de consacrer une place à 
chacune des choses suivantes ?

  : Evolutions 2021 vs 2020

…dont jeunes de 16-25 
ans en difficulté

202 répondants

…dont jeunes 
de 16-25 ans
756 répondants

Grand public
2492 répondants

…dont parents de jeunes 
de moins de 26 ans

929 répondants

Total Oui

Oui tout à fait

Le temps pour soi

La rencontre de l'autre

L'expression et l'accueil des émotions

L'écoute de soi

Le lien à la nature

Du temps sans rien faire

L'expérience de la spiritualité

91%

90%

89%

89%

87%

74%

54%

40%

37%

34%

37%

39%

22%

15%

90%

88%

88%

89%

86%

81%

58%

44%

36%

37%

41%

39%

28%

17%

87%

84%

86%

86%

82%

70%

71%

64%

49%

52%

57%

37%

32%

29%

86%

84%

84%

85%

80%

72%

57%

52%

42%

42%

49%

35%

27%

23%

=

 +1

 -1

 -2

=

=

 -2

 -5

 -3

 -4

 -5

 -1

 -3

 +5

=

 -1

 -3

 -1

 +4

 +1

 +3
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Le rapport à soi et à l’autre dans l’éducation en 
France
Q. Concernant l'éducation en France, considérez-vous qu'on accorde en France suffisamment d'importance à... ?

  : Evolutions 2021 vs 2020

…dont jeunes de 16-25 
ans en difficulté

202 répondants

…dont jeunes 
de 16-25 ans
756 répondants

Grand public
2492 répondants

…dont parents de jeunes 
de moins de 26 ans

929 répondants

Total Oui

Oui tout à fait

La rencontre de l'autre

Du temps sans rien faire

Le lien à la nature

Le temps pour soi

L'écoute de soi

L'expérience de la spiritualité

L'expression et l'accueil des émotions

45%

39%

38%

38%

36%

36%

34%

10%

11%

9%

9%

9%

11%

9%

48%

41%

44%

41%

39%

40%

39%

13%

12%

12%

11%

12%

14%

13%

53%

40%

38%

37%

40%

38%

38%

22%

16%

14%

18%

22%

19%

17%

57%

42%

43%

42%

43%

40%

42%

19%

15%

13%

17%

17%

16%

15%

=

 -2

=

 -1  +2

=

 -2

 -2

 -1

 -2

 -2

=

=

 +1

 +4

 +1

 +2

 +4

 -2

 -2

 -1
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L’orientation des jeunes

…dont jeunes de 16-25 
ans en difficulté

202 répondants

…dont jeunes 
de 16-25 ans
756 répondants

Grand public
2492 répondants

…dont parents de jeunes 
de moins de 26 ans

929 répondants

Total d’accord

Tout à fait d’accord 

88%

81%

80%

76%

75%

46%

42%

37%

32%

18%

24%

11%

86%

81%

78%

76%

74%

54%

42%

40%

32%

19%

26%

15%

81%

80%

78%

72%

72%

57%

51%

47%

47%

40%

29%

33%

23%

23%

84%

78%

80%

73%

74%

58%

61%

45%

41%

33%

23%

31%

20%

20%

Q. Êtes-vous d'accord ou pas d'accord avec chacune des affirmations suivantes concernant l'orientation 
des jeunes ? Nouvelle question

Au collège ou lycée, il est difficile de vraiment 
savoir vers quels études, secteurs ou métiers on 

veut s'orienter

En France, on oblige les collégiens et lycéens à 
choisir leur orientation trop tôt

L'orientation et le choix des spécialités/filières sont 
davantage 'imposés' ou 'subis' lorsqu'on appartient 

à une famille modeste ou précaire

Il est bénéfique de changer plusieurs fois 
d'orientation ou de métier dans une vie

En France, il est difficile de revenir en arrière une 
fois son orientation choisie (ou subie)

Vous savez déjà ce que vous voulez faire plus tard, 
à la fin de vos études

Item posé uniquement aux jeunes élèves ou étudiants

Les parents sont suffisamment mobilisés et 
associés aux différentes étapes du choix de 

l'orientation de leurs enfants

Non concerné Non concerné
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p e r s o n n e s

…dont jeunes de 16-25 
ans en difficulté

202 répondants

L’âge auquel savoir vers quelle études et métiers s’orienter 

…dont jeunes 
de 16-25 ans
756 répondants

Grand public
2492 répondants

…dont parents de jeunes 
de moins de 26 ans

929 répondants

8%

13%

15%

22%

26%

12%

4%

Avant 16 ans

A 16 ans

A 17 ans

A 18 ans

A 19/20 ans

Après 20 ans

NSP

11%

12%

16%

20%

25%

12%

4%

9%

15%

9%

13%

30%

19%

5%

8%

12%

13%

17%

29%

17%

4%

18,5 18,8 18,8 18,4Age moyen

Q. Pour vous, à quel âge en moyenne, les jeunes savent vers quels études, secteur ou métier s’orienter ? Nouvelle question 
Question ouverte numérique
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Faire des journées d'immersion en entreprise 
plus précocement et plus régulièrement

Organiser tous les ans des rencontres avec des 
professionnels à l'école

Multiplier les visites dans les entreprises dès 
la 3ème

Tester les compétences des élèves dès le 
collège

Autres

NSP

57%

45%

38%

32%

2%

2%

56%

42%

39%

25%

1%

2%

Q. Selon vous, qu’est-ce qui permettrait une meilleure orientation des jeunes ? Nouvelle question
Plusieurs réponses possibles – Total supérieur à 100%

…dont jeunes de 16-25 
ans en difficulté

202 répondants

2830

…dont jeunes 
de 16-25 ans
756 répondants

Les solutions pour améliorer l’orientation des 
jeunes

Grand public
2492 répondants

…dont parents de jeunes 
de moins de 26 ans

929 répondants

59%

41%

40%

26%

1%

2%

55%

46%

37%

30%

2%

1%
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Rendre le monde intelligible

pour agir aujourd’hui 

et imaginer demain
C’est la mission qui anime les collaborateurs d’OpinionWay et qui
fonde la relation qu’ils tissent avec leurs clients.

Le plaisir ressenti à apporter les réponses aux questions qu’ils se
posent, à réduire l’incertitude sur les décisions à prendre, à tracker les
insights pertinents et à co-construire les solutions d’avenir, nourrit
tous les projets sur lesquels ils interviennent.

Cet enthousiasme associé à un véritable goût pour l’innovation et la
transmission expliquent que nos clients expriment une haute
satisfaction après chaque collaboration - 8,9/10, et un fort taux de
recommandation – 3,88/4.

Le plaisir, l’engagement et la stimulation intellectuelle sont les trois
mantras de nos interventions.

Forte d’une croissance continue depuis sa création,
l’entreprise n’a eu de cesse de s’ouvrir vers de
nouveaux horizons pour mieux adresser toutes les
problématiques marketing et sociétales, en intégrant à
ses méthodologies le Social Média Intelligence,
l’exploitation de la smart data, les dynamiques
créatives de co-construction, les approches
communautaires et le storytelling.

Aujourd’hui OpinionWay poursuit sa dynamique de
croissance en s’implantant géographiquement sur des
zones à fort potentiel que sont l’Europe de l’Est et
l’Afrique.

Fondé en 2000 sur cette idée radicalement innovante
pour l’époque, OpinionWay a été précurseur dans le
renouvellement des pratiques de la profession des
études marketing et d’opinion.

WE ARE DIGITAL !
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RESTONS CONNECTÉS !

15 place de la République 
75003 Paris

PARIS 
CASABLANCA

ALGER
VARSOVIE

ABIDJAN

www.opinion-way.com

Envie d’aller plus loin ?
Recevez chaque semaine nos derniers résultats d’études 

dans votre boite mail en vous abonnant à notre

newsletter !

https://twitter.com/opinionway
https://www.linkedin.com/company/opinionway
https://www.facebook.com/opinion.way
https://www.opinion-way.com/fr/mediatheque/newsletter.html

